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Se indican problemas que en su totalidad estan limitados a cdlculos estequiométricos; hay otros problemas
en los que algun apartado son cdlculos estequiométricos, pero no su totalidad, y no se incluyen aqui. En el
momento de revision de este documento el ultimo problema es de 2012.

2012-Septiembre

Pregunta B4.- Una muestra de 15 g de calcita, que contiene un 98% en peso de carbonato de
calcio puro, se hace reaccionar con acido sulfurico del 96% y densidad 1,84 g-cm™, formandose
sulfato de calcio y desprendiéndose didxido de carbono y agua.

a) Formule y ajuste la reaccion que ocurre.

b) ¢ Qué volumen de acido sulfurico sera necesario para que reaccione totalmente la muestra de
calcita?

c) ¢,Cuantos litros de CO; se desprenderan, medidos a 1 atm y 25 °C?

d) ¢, Cuantos gramos de sulfato de calcio se produciran en la reaccion?

Datos. R = 0,082 atm-L-mol™"-K™'; Masas atomicas: H=1; C=12;0=16; S=32y Ca=40
2009-Modelo

Problema 2B.- En la reaccion de hierro metalico con vapor de agua se produce 6xido ferroso-
férrico (Fes0.) e hidrégeno molecular.

a) Formule y ajuste la reaccién quimica que tiene lugar.

b) Calcule el volumen de hidrégeno gaseoso medido a 127 °C y 5 atm. que se obtiene por
reaccion de 558 g de hierro metalico.

c¢) ¢, Cuantos gramos de oxido ferroso-férrico se obtendran a partir de 3 moles de hierro?

d) ¢ Cuantos litros de vapor de agua a 10 atm. y 127 °C se precisa para reaccionar con los 3 moles
de hierro?

Datos. Masas atomicas: Fe = 55,8; O = 16. R = 0,082 atm-L-K"-mol".

2008-Septiembre

Problema 2B.- El acido clorhidrico se obtiene industrialmente calentando cloruro de sodio con
acido sulfarico concentrado.

a) Formule y ajuste la reaccion que tiene lugar.

b) ¢ Cuantos kilogramos de &cido sulfurico de una concentraciéon del 90 % en peso se necesitara
para producir 100 kg de acido clorhidrico concentrado al 35 % en peso?

¢) ¢, Cuantos kilogramos de cloruro de sodio se emplean por cada tonelada de sulfato de sodio
obtenido como subproducto?

Datos. Masas atomicas: H=1, O = 16; Na =23; S = 32; Cl = 35,5.

2008-Junio

Problema 1B.— El acetileno o etino (C;H:) se obtiene por reaccién del carburo de calcio (CaC,)
con agua.

a) Formule y ajuste la reaccion de obtencién del acetileno, si se produce ademas hidréxido de
calcio.

b) Calcule la masa de acetileno formada a partir de 200 g de un carburo de calcio del 85 % de
pureza.

c) ¢,Qué volumen de acetileno gaseoso se produce a 25 °C y 2 atm con los datos del apartado
anterior?

Datos. R = 0,082 atm-L-K"-mol™"; masas atomicas: Ca=40,C =12, H=1

2007-Junio

Problema 2B.- Una muestra impura de 6xido de hierro (1) (sélido) reacciona con un acido
clorhidrico comercial de densidad 1,19 g-cm=, que contiene el 35% en peso del acido puro.

a) Escriba y ajuste la reaccion que se produce, si se obtiene cloruro de hierro (Ill) y agua.

b) Calcule la pureza del 6xido de hierro (lll) si 5 gramos de este compuesto reaccionan
exactamente con 10 cm® del acido.

¢) ¢Qué masa de cloruro de hierro (lll) se obtendra?

Datos. Masas atomicas: Fe =55,8; O =16; H=1; Cl = 35,5.

2004-Septiembre

Problema 2B.- En una camara cerrada de 10 L a la temperatura de 25 °C se introduce 0,1 mol de
propano con la cantidad de aire necesaria para que se encuentre en proporciones
estequiométricas con el O.. A continuacion se produce la reaccién de combustion del propano en
estado gaseoso, alcanzandose la temperatura de 500 °C.
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a) Ajuste la reaccién que se produce.

b) Determine la fraccion molar de N, antes y después de la combustion.

c) Determine la presién total antes y después de la combustion.

Dato: R = 0,082 atm-mol”-K™"; Composicién del aire: 80% N2, 20% O.

2003-Modelo

Problema 1A.- Uno de los métodos de fabricacion industrial de acido sulfurico a partir de pirita
(disulfuro de hierro (Il)) se resume en el siguiente esquema:

0, _ 0O, HZO

FeS, ' l SO, l SO, l H;SO04
—»  Tostacién L »  Oxidacién f———>»{ Hidratacién ———»

v

Fe, 05
a) Formule y ajuste las reacciones que tienen lugar en cada una de las tres etapas.
b) ¢ Cual es el porcentaje en peso de azufre que contiene una pirita con el 90% de riqueza?
c) Si se partiese de 100 kg de pirita del 90% de riqueza, ¢ cuantos gramos de acido sulfurico se
obtendrian sabiendo que el proceso transcurre con un rendimiento del 85%7?
Datos.- Masas atémicas: S=32,1; Fe=55,8; 0=16,0; H=1,0
2002-Septiembre
Problema 2A.- Un lote de sulfato de aluminio se contamina durante su manipulacion, siendo
necesario determinar su pureza. Se analiza una muestra de 1 g por reacciéon completa con cloruro
de bario, obteniéndose 2 g de sulfato de bario.
a) Escriba y ajuste la reaccion.
b) Calcule los gramos de cloruro de bario que reaccionan.
c) Determine la pureza de la muestra inicial de sulfato de aluminio.
Datos.- Masas atémicas: S=32,1; 0=16,0; Ba=137,3; Cl=35,5; Al=27,0
2002-Junio
Problema 2B.- En un recipiente de hierro de 5 L se introduce aire (cuyo porcentaje en volumen es
21 % de oxigeno y 79 % de nitrégeno) hasta conseguir una presién interior de 0,1 atm a la
temperatura de 239 °C. Si se considera que todo el oxigeno reacciona y que la Unica reaccién
posible es la oxidacién del hierro a 6xido de hierro (Il). Calcule:
a) Los gramos de 6xido de hierro (Il) que se formaran.
b) La presion final en el recipiente.
c) La temperatura a la que habria que calentar el recipiente para que se alcance una presion final
de 0,1 atm.
Nota.- Considere para los calculos que el volumen del recipiente se mantiene constante y que el
volumen ocupado por los compuestos formados es despreciable.
Datos.- Masas atomicas: O = 16,0; Fe = 55,8; R = 0,082 atm-L-K™"-mol™’
2001-Septiembre
Problema 2B.- Si se somete al hidrocarburo C1Hs a combustion completa:
a) formule y ajuste la reaccién de combustion que se produce
b) calcule el numero de moles de O, que se consumen en la combustién completa de 276 gramos
de hidrocarburo
c) determine el volumen de aire, a 25 °C y 1 atm, necesario para la combustién completa de dicha
cantidad de hidrocarburo.
Datos.- R = 0,082 atm-L-mol"-K*; Masas atomicas: H=1,0, C=12,0
Considere que el aire en las condiciones dadas contiene el 20 % en volumen de oxigeno.
2001-Modelo
Problema 2A.- La obtencion del bismuto metal puede hacerse en dos pasos: El mineral sulfuro de
bismuto(lll) se somete a tostacidén en corriente de aire, con lo que se obtiene el 6xido del metal y
dioxido de azufre. Seguidamente, el 6xido de bismuto (lll) obtenido se reduce a bismuto metal con
carbén, desprendiéndose monodxido de carbono.
a) Formule y ajuste las dos reacciones descritas.
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b) Suponiendo un rendimiento de la reaccién del 100%, calcule cuantos kilogramos de mineral se
necesitarian para obtener 1 kg de metal, sabiendo que el mineral contiene un 30% de impurezas.
¢) ¢ Cuantos litros de gases (a 1 atm de presién y 273 K), que pueden producir lluvia acida se
emitirian al ambiente en el caso anterior ?

Datos: R=0,082 atm-I-mol”'.K"; Masas atomicas: S= 32,1; Bi = 209,0

2000-Modelo

Problema 2B.- La tostacion de la pirita (FeS;) se produce, en presencia de oxigeno, dando como
productos el 6xido de hierro (lll) y el diéxido de azufre.

a) Escriba la reaccion ajustada

b) ¢ Cuantos kilogramos de 6xido de Fe(lll) se obtienen al tratar media tonelada de una pirita del
80% de riqueza en FeS;?.

¢) ¢, Que volumen de aire medido en C.N. (273 °K'y 1 atm. ) se necesita para tostar dicha cantidad
de pirita sabiendo que el aire contiene un 21 % en volumen de O,? (Suponga que el resto de los
componentes de la pirita no consumen oxigeno)

Datos: Masas atomicas: Fe = 55,85; S= 32,06; O = 16,00

(Nota: el enunciado indicaba 273 °K, pero lo correcto es 273 K)
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